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ВПЛИВ ГЕНЕТИЧНИХ І РЕПРОДУКТИВНИХ 

СТРАТЕГІЙ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ І ВИКИДИ 

МЕТАНУ У МОЛОЧНИХ КОРІВ 
 

Молочне скотарство відіграє ключову роль у продовольчій безпеці та 

економіці багатьох країн. Проте цей сектор супроводжується певними екологічними 

викликами. Одним із найактуальніших є ентеральні викиди метану (CH4) – 

потужного парникового газу, який утворюється внаслідок мікробного бродіння в 

рубці жуйних тварин. Враховуючи глобальні кліматичні зміни та посилення вимог 

до екологічної безпеки, пошук ефективних шляхів зменшення CH4 без зниження 

продуктивності є актуальним напрямом наукових досліджень. Особливу увагу 

привертають генетичні підходи до селекції та оптимізація репродуктивного 

менеджменту [1, 5]. 

Генетична селекція – це довгостроковий механізм впливу на показники тварин, 

який забезпечує стабільну передачу бажаних ознак нащадкам. На сьогодні 

доведено, що викиди CH4 мають помітну спадкову мінливість, що відкриває 

можливості для селекції на їх зниження. Геномні дослідження (GWAS – genome-

wide association studies) на основі прогнозованих викидів CH4 за середньо-

інфрачервоним спектром (MIR – mid-infrared) молока дозволили виділити низку 

генів-кандидатів, зокрема FASN, DGAT1, ACSS2, KCNIP4 [2]. Вони беруть участь 

у синтезі жирних кислот, обміні летких жирних кислот (VFA) та метаболізмі у 

рубці. Таким чином, селекція на зменшення викидів CH4 може здійснюватися 

опосередковано – через вплив на мікробний метаболізм і профіль VFA. 

Однак важливо враховувати, що багато таких генів водночас впливають і на 

продуктивність – удій, жирність і білок молока. Генетичні кореляції між викидами 

CH4 та молочними ознаками мають помірну величину, тому селекція повинна 

базуватися на збалансованих індексах, щоб уникнути небажаного зниження 

продуктивності [2, 5]. Інструмент MIR дозволяє здійснювати скринінг великої 

кількості тварин без інвазивних методів, однак потребує постійної валідації. 

Ще одним важливим напрямом у контексті зниження CH4 є оптимізація 

репродуктивного менеджменту. Ефективна система відтворення дозволяє 

скоротити непродуктивний період, підвищити індекс плодючості та, як наслідок, 

зменшити викиди на одиницю продукції. Зокрема, показник вагітності на одне 
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штучне запліднення (P/AI – pregnancy per artificial insemination) безпосередньо 

впливає на тривалість міжотельного періоду. 

У дослідженні [3] показано, що запліднення, проведене через 13–23 години 

після введення гонадотропін-рилізинг гормону (GnRH) у межах протоколу Double-

Ovsynch, дозволяє досягти P/AI на рівні 46–54%. Це значно перевищує результат 

при ранньому або запізнілому введенні сперми. Таким чином, точна синхронізація 

часу овуляції з моментом запліднення відіграє ключову роль у досягненні високої 

репродуктивної ефективності. 

Сучасні умови утримання тварин, особливо в літній період, супроводжуються 

тепловим стресом (HS – heat stress), який суттєво впливає на репродуктивні процеси, 

здоров’я та добробут корів. Вплив HS при температурно-вологісному індексі  

(THI – temperature-humidity index) >68 супроводжується зниженням часу жуйки, 

порушенням терморегуляції, підвищенням ризику метаболічних захворювань [4]. 

Автоматизовані системи моніторингу (шийні сенсори, румінальні болюси) 

дозволяють виявити ранні ознаки еструсу навіть у стресових умовах. Дані цих 

систем дають змогу своєчасно приймати рішення щодо запліднення, що підвищує 

P/AI та забезпечує стабільну ефективність виробництва, попри дію стресових 

факторів [3, 4]. 

Таким чином, інтеграція генетичних і репродуктивних стратегій є 

перспективним напрямом для підвищення сталості молочного скотарства. Селекція 

за генами, асоційованими з продукцією CH4, має бути збалансованою з 

продуктивними показниками. Водночас, репродуктивні технології, такі як точний 

таймінг штучного запліднення та сенсорні системи моніторингу, дозволяють 

покращити ефективність стада та знизити екологічне навантаження. Такий підхід 

відповідає сучасним вимогам сталого розвитку та може бути адаптований до умов 

інтенсивного тваринництва. 
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